

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.  
 En el Extranjero, un trimestre, 6'—  
 Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10'—  
**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
 Calle de S. José, núm. 88  
**TALLERES:**  
 IMPRENTA GARCÍA CRUZ  
**DIRECTOR:**  
 Santiago García y Cruz

# El Progreso

**DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA**  
 FUNDADO EL AÑO 1905

**TARIFA DE ANUNCIOS**

(Pago anticipado)  
 ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUINAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.  
 Importantes rebajas para anuncios permanentes.  
**Teléfono núm. 184**  
**ADMINISTRADOR:**  
 Manuel F. García Cruz

**AYER Y HOY**

**AYER**  
 Los ingleses continúan arrojando el ataque a San Quintín, habiendo expulsado a los alemanes de todo el frente de batalla entre Laverger y Harcourt.

**HOY**  
 Los ingleses continúan arrojando el ataque a San Quintín, habiendo expulsado a los alemanes de todo el frente de batalla entre Laverger y Harcourt.

**Cosas de la guerra**

**Soblevación de los serbios**  
 El "Bureau de la Presse" comunica la nota siguiente:  
 "Van precisándose las noticias referentes a la insurrección, en Serbia, principalmente en la Oriental, provocada por el régimen de dominación búlgara y las condiciones insostenibles de la vida.  
 "Un desertor ha declarado que, a causa de la pésima situación del país, sobre todo en razón de la carestía de la vida, el estado de ánimo se halla muy oprimido. Al volver el 11 de Marzo—ha dicho—de una licencia que pasé en Raunischuk, supe que todos los soldados con permiso procedentes de un regimiento ya ausente de esta capital, habían sido llamados a reincorporarse. La Serbia oriental está insurreccionada y toda la población masculina se ha ido a la montaña."  
 "Según asegura el aludido desertor hay cerca de 40.000 insurrectos. El movimiento se extiende desde el Norte de Nish hacia Belgrado, y desde el Sur de Kamanovo; pero el foco más importante se halla en el Norte. Los insurrectos van provistos de fusiles y ametralladoras que habían podido esconder durante la retirada."  
**El patriotismo de las mujeres rusas**  
 Por cartas y noticias procedentes de las provincias rusas que llegan a Petrogrado, sábese que en los pueblos las mujeres reciben mal a los desertores que se evadieron del ejército imperial, obligándoles a volver al frente. El entusiasmo patriótico cande en las aldeas más apartadas y miserables.

**Las raciones en Munich**

Véase, según "Las últimas noticias de Munich" las raciones a que tienen derecho los vecinos de esta población durante la Semana Santa, o sea desde el 1.º al 7.º del actual:  
 1750 gramos de pan y de harina, 750 de patatas; 1.500 de nabos; 1 litro y cuartas de leche.  
 Si a pesar de todo, las existencias llegadas son insuficientes: 82 gramos de manteca de vaca, 100 de queso Emmenthal, 350 de carne, 3 huevos, 250 gramos de un producto destinado a sustituir al café. Además tienen derecho a 350 gramos de azúcar para 15 días; a un paquete de sacarina para los meses de Abril y Mayo y 300 gramos de cebada perlada para el mes de Abril. No se distribuirá Chucrute.  
**Desaliento en Austria-Hungría**  
 Todas las informaciones recibidas tanto de Viena como de Budapest, coinciden en asegurar que las ilusiones sobre la posibilidad de una paz concertada por separado con Rusia se han disipado en la doble monarquía.  
 Muchos políticos habían aconsejado al Gobierno que intentase una nueva gestión en Petrogrado en favor de la paz; pero las declaraciones de Miloukoff han hecho perder toda esperanza aún a los más acérrimos optimistas.  
 Hoy todo el mundo está plenamente convencido de que la Rusia nueva, tras el magno cambio producido, luchará con más brío que nunca, contra los Imperios Centrales.

**Planchadora**

Para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33; frente a los Exploradores.

**DE NUESTRO CAMPO**  
**LA UNION DE LOS REPUBLICANOS**

El propósito tantas veces acariciado por la gran familia republicana, parece que al fin tendrá la debida concreción. El manifiesto que en Madrid han publicado los federales, radicales y unionistas y del cual nos dio cuenta ayer el correspondiente de este diario señor Mesa de la Peña, es de la mayor importancia por su tendencia espiritual. En los actuales momentos, en los que la política interior de la nación presenta las nebulosidades propias de la falta de cohesión entre los componentes de las fracciones monárquicas, acaso por ausencia de un más concreto pensamiento que el del disfrute del Poder, ese manifiesto fortalece nuestro espíritu, robustece nuestras aspiraciones y forma un notable contraste entre la evidente desunión que se aprecia en los partidos dinásticos que han consumido, sin provecho, sus respectivos programas en las intrigas que constantemente se fraguan a las sombras de las aspiraciones personales a las jefaturas, usufructuadas en precario, de los partidos liberal y conservador.

Para los republicanos de provincias, ese manifiesto es así mismo de la mayor importancia, pues a más de su tendencia a la fusión de las distintas fracciones que integran el gran partido, viene a marcar una pauta a la actuación del mismo en la vida nacional. Pues hecha la unión y unificados los pensamientos en el único que alienta el programa republicano, esa federación consolidará las fuerzas de que disponemos y al cabo habremos dado un paso seguro hacia la redención de la Patria, ampliando el programa para hacer en el factible la orientación de los socialistas a los que se excita en el manifiesto para que estrechen su unión con los republicanos, constituyendo un partido único, fuerte y poderoso que vaya sentando los jalones que nos conduzcan al fin que nos proponemos.

Otro aspecto del manifiesto en que es preciso que nos fijemos bien los republicanos y socialistas, es la excomunión que en aquél se hace a los elementos que siguen a Soriano por la peligrosa evolución que han hecho en los actuales momentos, negativa del ideal de democracia y peligrosa para el futuro nacional.  
 Tan pronto conozcamos el texto del importante documento a que nos referimos, lo daremos a conocer a nuestros correligionarios para que, penetrados todos de su espíritu, lleguemos al fin al anhelo tantas veces proclamado.

**Teatrales**  
**Proxima temporada**

En el correo «Reina Victoria Eugenia» llegó ayer tarde de Las Palmas, donde ha estado trabajando por espacio de dos meses, la compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor Daniel Alberich.  
 Esta compañía hará su primera presentación en el «Parque Recreativo» el próximo viernes. Y aun cuando no se ha designado el programa, éste se compondrá de buenas obras que servirán para apreciar los méritos de los artistas. Se hablaba anoche de «Los cadetes de la reina» y de «Los picaros celos» y de otra zarzuela que no recordamos, pero hoy se nos asegura que el debut se hará con «La Casta Susana».  
 En el público ha despertado gran interés la próxima temporada, pues hace mucho tiempo que no tenemos otro espectáculo que el de cine y variedades.  
 El número de abonados, a parte el precio, bastante económico que la empresa ha señalado a las localidades, lo cual es un buen acuerdo, demuestra el entusiasmo que en el público hay por esta compañía.  
 Veremos cómo responde aquél a los propósitos de la empresa y que impresión dejan los artistas en la noche del "debut".  
 El abono se cerrará definitivamente el viernes 13 a las 4 de la tarde.

**DE POCA MONTA**

Ha sido denunciado el vecino de esta capital, Benigno Montañez Méndez, por infringir el reglamento de carreteras.  
 —Han sido denunciados los vecinos de Haría, Juan González y Manuel Ramírez, por haber sido sorprendidos aparcando, el primero, 40 cabras, y el segundo, 14, en una finca de don Sixto Curbelo, sin estar autorizados para ello.

**De lo nuestro**  
**Los alquileres de las casas**

A las varias causas determinativas de la insostenible e insoportable situación económica que, sin que sepamos cómo, hemos podido rebasar sin que se haya producido una verdadera hecatombe, ya que la vida resulta una carga abrumadora por el precio altamente abusivo que tienen todos los artículos alimenticios, aún los de más escaso valor nutritivo, hay que adicionar una que contribuye directamente, con poder absolutista, a la más intensa penuria en las clases pobres que sólo cuentan—se trata de la generalidad—con un jornal bastante limitado o un sueldo por demás mezquino.  
 Nos referimos a los precios que sostienen los propietarios de casas, que vienen a constituir el abuso más escandaloso de los que aquí se cometen, con ser éste el país de los sin tasa ni freno, moral ni legal, que los domine.  
 Muchas de esas casas que hoy devengan alquileres fuera de toda equidad y de toda ley moral, a parte de que no valen el capital que tales rendimientos representan, se hallan, la mayoría, en pésimas condiciones de salubridad, resultando, más que habitaciones, verdaderas cochiqueras que deberían ser clausuradas.  
 La razón de los alquileres que hoy se pagan en Santa Cruz de Tenerife por las viviendas, no la alcanzamos. En general son todas malas, carecen en absoluto de los más elementales principios de higiene en materia tan importante por no tener «siquiera» ni retretes inodoros con buenos desagües; no hay escasez de viviendas pues más bien sobran, los gastos de reparaciones son casi insignificantes pues rara es la que se rectora y decenta exteriormente—del interior no hablemos—antes de haber transcurrido diez años de la anterior reforma y, sin embargo, los propietarios se obstinan en mantener en alza la renta que obtienen. Este, como decimos, es uno de los factores que actualmente hacen más imposible la vida en esta Capital. Pues jornaleros que ganan a la semana quince pesetas con las cuales no consiguen una mala comida, se ven obligados a satisfacer cada treinta días veinte o veinticinco pesetas por la pocilga indecorosa en que se albergan. Circunstancia que también se da en los empleados de corto sueldo que pagan por propiedades que a lo sumo valen tres mil pesetas, esta tasa hecha con prodigalidad, cincuenta o sesenta pesetas a cada mes, por lo que, superlativamente pagado, valdría treinta.

Como en nosotros se da la circunstancia de que padecemos una serie de problemas acoplados de difícil solución en conjunto, preciso se hace que, separándolos, los estudiemos parcialmente e impongamos una solución armónica para ambos intereses.  
 Algunos dueños de casas, pocos por suerte, han tomado la plausible resolución, haciéndose cargo de cómo están las cosas, de rebajar un poco los alquileres de sus fincas. Pero como los hay, son los más, que no se avienen con otra razón que con la ley de la usura, claro está que se impone una acción solidaria para reducir a límites prudenciales el que actualmente alcanzan los alquileres de las casas que habitamos, pues no hay razón que abone los abusos que toleramos por nuestra rara manera de ser, individual y colectivamente.

**Cuidado, navegantes**

Madrid, 10 (6'40).  
 Director general navegación y pesca marítima a Comandante Marina.  
 Tenerife.  
 Sirvase V. S. dar la mayor publicidad a la siguiente noticia:  
 Hallándose la escuadra y brigada torpedista en período de ejercicios a la entrada del puerto de Ferrol, se recomienda a los buques que procuren acercarse cuanto sea posible a la boya de Segaña sin entrar en la ensenada Cariño.

**Espectáculos**

Parque Recreativo  
 Las secciones de hoy tienen el atractivo del estreno de una gran película titulada "Una noche en Venecia", que está interpretada por artistas de fama, cuyos nombres se citan en el programa, particularmente la María Carmi.  
 Además, el notable dueto Los Guarminos, ejecutará en ambas secciones varios números escogidos.

**La situación política**

Las noticias cablegráficas de estos últimos días nos han venido hablando con insistencia de que el Gobierno se halla en crisis, no obstante las negativas habilitadas del Conde de Romanones, maestro en el deporte de la zancadilla, procedimiento que tanto puso en práctica con el difunto Sr. Moret, a quien le amargó con conjuras e intrigas de cochiquela los últimos días de su vida.  
 A través del laconismo de las noticias que hasta aquí han llegado, hemos podido advertir que efectivamente la crisis existe, si bien contenida por la posición en que se halla el Gabinete y las facultades de que se halla revestido en los momentos que vivimos.  
 Repasando la prensa madrileña, recibida en el último correo, hallamos elementos de juicio bastantes para enjuiciar la situación.  
 En las noticias del día 4 hallamos la siguiente:  
 «Hoy se ha dicho que la verdadera causa de la crisis es que el señor Alba se quiere marchar, cansado de que los procedimientos de gobierno hagan imposible todo intento de organización económica.  
 Parece que el mismo éxito del empréstito no les ha sentado bien a algunos ministros, y que ahora la lucha por la aplicación de los créditos decide al señor Alba a dar por terminada su gestión.  
 Era lo único que nos faltaba: que el ministro que ha logrado realizar sus obras en el Ministerio se marchase.»

«¿Qué significa el sintoma? Sencillamente, que estamos asistiendo a las pretermitas de un sistema funesto, de un sistema que no puede prevalecer, y que se aferra, en sus horas de agonía, a lo más inverosímil y a lo más arbitrario. Ni eso ha de salvarle.  
 Este del correo es un pleito que está definitivamente sentenciado, y más valdría que los Sres. Dato y conde de Romanones, reconociéndolo así, facilitarían la solución antes de que el tiempo cumpla la sentencia.»  
 El conde de Romanones puede hacerlo todo: hasta lo más inverosímil, como por ejemplo clausurar el Parlamento, suspender las garantías y gobernar ampliamente sin la fiscalización del país y de las Cortes.  
 Incluso, como dice La Acción, hasta volver «patas arriba la administración». Todo esto se ha dicho en Madrid el día 4 de este mes.

**DE LOS ALIADOS**

Ayer, con motivo de haberse sabido oficialmente la declaración de guerra de los Estados Unidos y Cuba a Alemania, los cónsules de las naciones de la Entente levantaron sus respectivos pabellones saludando a sus nuevos aliados.

**De justicia**

En el juzgado de primera instancia de Santa Cruz de Tenerife, se halla vacante, por defunción de don Veremundo Cabrera Díaz, la plaza de médico forense y de la prisión preventiva, de categoría de término, que debe proveerse por traslación, conforme a lo prevenido en el caso primero del artículo primero del real decreto de 29 de Julio de 1915.  
 Los solicitantes dirigirán sus instancias al presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas, por conducto del Juez del partido en que presten sus servicios, dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

**Comandancia de puerto**

Madrid, 10 (13).  
 Observatorio a Comandante marina.—Tenerife.  
 No es de esperar cambio brusco del tiempo. Inseguro en estrecho de Gibraltar.

**Piano**

Se vende un piano automático. Darán razón en esta imprenta.

**El comercio inglés en Febrero**

La circunstancia de estar nominalmente bloqueada la Gran Bretaña nos incita a seguir atentamente las fluctuaciones de su comercio, ya que éste es totalmente marítimo por la posición insular del Reino Unido. La cifra total de este comercio durante el mes que nos ocupa se elevó a 117.000.000 de libras con aumento de 3.600.000 libras sobre la cifra correspondiente a febrero de 1916 en las importaciones, y aumento de un millón de libras en las exportaciones. Naturalmente en estos aumentos interviene hasta cierto punto el incremento habido en los precios de casi todas las mercancías. Pero no cabe duda que financieramente revelan ventaja sobre el año anterior, y que en volumen también indican que Inglaterra no se resiente ni poco ni mucho del bloqueo.  
 He aquí las cifras comparadas con febrero de 1916 y de 1915.

**Comercio británico en el mes de Febrero**

<b>De 1915</b>	
Importaciones	65.200.472 libras
Exportaciones	26.176.937 "
Reexportaciones	8.809.770 "
<b>De 1916</b>	
Importaciones	67.335.579 libras
Exportaciones	36.335.782 "
Reexportaciones	8.529.796 "
<b>De 1917</b>	
Importaciones	70.947.901 libras
Exportaciones	37.287.486 "
Reexportaciones	8.991.754 "

Obsérvese en estas cifras que la balanza comercial tiende a mejorar, puesto que en el mes que nos ocupa es de 24.700.000 libras contra 35.300.000 en Enero, 29.000.000 en diciembre y 39 millones 700.000 en Noviembre. También arrojan las recientes estadísticas una disminución notable en la importación de manufacturas (3.018.270 libras) que indican economía nacional y trabajo en las fábricas inglesas para particulares con preferencia a importación de objetos manufacturados. Aumenta en cambio el capítulo de géneros alimenticios y tabaco en 3.377.733 libras, revelando que Inglaterra sigue comprando en el extranjero lo que necesita.  
 En particular es de interés observar que las importaciones de cereales aumentaron en cuatro millones y medio de libras esterlinas, mientras que los artículos manufacturados fueron exportados con un aumento de 1.379.744 libras. Estas cifras revelan que tanto para adquisición de sus alimentos como para envío de sus mercancías al extranjero Inglaterra sigue utilizando la vía marítima como si no existiera el bloqueo, y que por consiguiente, su existencia económica no está comprometida ni mucho menos por la amenaza submarina, sino que prospera a pesar de los peligros del mar.

**Bulgaria y la Revolución**

La posibilidad de una Intelligencia búlgaro-aliada.

Los acontecimientos de Rusia; influirán sobre la actitud de Bulgaria? El problema es, sin duda, interesantísimo. Si se resolviera en sentido favorable, los resultados serían trascendentales.  
 Bulgaria es un pueblo joven; energético, ambicioso, de formación democrática. La parte asiática de su sangre le comunica a veces cierta ferocidad sinistral. Los búlgaros son rencorosos, y las malas pasiones estallan fácilmente en su pecho. Cuando este pueblo se adentra por el mal camino, llega a los peores extremos. Pero es indudable que posee también nobles y fuertes cualidades. La lucha entablada en el fondo de su alma étnica entre los instintos y las altas ideas no se ha decidido aún. Es una lucha que continúa. Y por más que la política de Radoslavoff y Tencheff, prohibida por el zar Fernando, ha triunfado en los últimos años y ha llevado por el mal camino al pueblo, no es improbable que futuros acontecimientos cambien la orientación de la política búlgara.  
 La revolución rusa habrá causado en Bulgaria una profunda emoción. En primer lugar, los elementos populares (que en realidad están cansados de una lucha que se les prometió fácil y breve, pero que ha resultado dura y larga) habrán visto que es posible derrocar los viejos regimientos tradicionales, y que el pueblo puede conquistar su libertad y su soberanía por medio de un esfuerzo violento. En segundo lugar, los políticos búlgaros habrán notado perfectamente

que entre los partidos y los hombres del nuevo régimen ruso hay algunos, y de los más influyentes, que han sostenido siempre la causa de Bulgaria, aún en los días de prueba.

Pablo Milioukoff, el actual ministro de Relaciones extranjeras del Gobierno provisional ruso, es un ferviente amigo de Bulgaria. En los días del conflicto servogrecobulgaro, al lado de Bulgaria estuvo. La traición del zar Fernando y de los políticos búlgaros, aliándose con los Imperios centrales, no ha logrado atenuar los entusiasmos bulgarófilos de Milioukoff. Algunos meses atrás, hallándose en la capital francesa, escribió en *Le Journal* un artículo en el cual se defendían sin reservas las reivindicaciones de Bulgaria sobre la Macedonia.

Nosotros creemos que, en este punto, Milioukoff se equivoca, y que se equivoca doblemente. Ni las reivindicaciones búlgaras son justas en su totalidad, ni es acertada la política tendente a favorecer las ambiciones hegemónicas de Bulgaria sobre la península de los Balcanes.

Pero sea de ello lo que fuere, es innegable que la presencia de Milioukoff en el Gobierno ruso, y ocupando precisamente el ministerio de Relaciones extranjeras, hace llegar a su máximo las probabilidades de una inteligencia entre Bulgaria y la Entente.

Gustavo Hervé, en *La Victoire*, ha expresado reiteradamente el anhelo de que se llegue a un acuerdo transaccional entre los serbios y los búlgaros, acuerdo que es la base indispensable de un cambio de orientación en la política exterior de Bulgaria. Hervé sostiene la necesidad de que los aliados se saquen del pie la «espiná búlgara», como dice en su lenguaje expresivo.

Sin embargo, el problema no parece difícil. No pueden decentemente los aliados hacer presión sobre la heroica y gloriosa Serbia para que ésta ceda a las exigencias búlgaras. Es imposible que se sacrifique a un pueblo noble y leal, en beneficio de otro pueblo que ha clavado a los aliados una puñalada traicionera. En todo caso, la Entente no puede tratar de un arreglo con Bulgaria mientras ésta sea gobernada por los hombres de hoy. Si el pueblo búlgaro quiere cambiar de camino, debe empezar por llevar a cabo una revolución interior.

Robo e incendio

A las diez y media de la mañana del día 4 del actual se declaró un incendio en la casa habitación de D. Manuel de la Hoz Guadalupe, sita en la calle de García Guerra, en Arrecife.

El fuego quedó sofocado a la media hora de haber sido notado, sin que hubiesen ocurrido desgracias. La casa, que solo habita su dueño, se hallaba cerrada por hallarse éste desde hace más de un mes en la costa de África patronando un barco de pesca, por lo que no pudo fijarse el importe de las pérdidas materiales, si bien individuos de su familia las calculan en 1000 pesetas.

El incendio fué intencional y tuvo por objeto hacer desaparecer las huellas de un robo; pues en una de las habitaciones fué encontrada una caja grande de madera con señales de haber sido abierta violentamente e incendiada en su interior, ignorándose también la importancia del robo.

Instruido el oportuno atestado se comenzaron a practicar diligencias para esclarecer el hecho.

El día 5, al fin, se obtuvo un satisfactorio resultado; pues se consiguió detener a los vecinos de Arrecife José Domínguez Barreto, de 32 años de edad, y Tomás Álvarez Hernández, ambos casados y jornaleros.

Al primero se le ocuparon una llave, que sirvió para abrir la puerta de la habitación donde se encontraba la mencionada caja, que se supone contenía dinero y efectos de valor, un destornillador y una broca, que se usaron para violentar la caja; una colcha, una chamareta y dos pares de calzoncillos, que fueron robados de la casa incendiada, ante cuyas pruebas se confesó autor de los expresados delitos, acusando como instigador y coautor principal de los mismos a Tomás.

José dijo que ignoraba lo que Tomás robó por haberlo dejado dentro de la casa cuando él salió.

El hecho lo realizaron a la media noche del día 3 al 4. Para penetrar en la casa escalaron un muro que da al patio cerrando las puertas de todas las habitaciones después de incendiarlas, por lo que no pudo ser notado el fuego hasta que se había desarrollado y quedaba poco por quemar. Las casas contiguas corrieron grave peligro.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

De los representantes

Sr. Director de EL PROGRESO. Mi distinguido amigo: Contesto su telegrama del 3 del corriente participándole que he visitado inmediatamente al Sr. Presidente del Consejo de ministros, quien en mi presencia ha telegrafado al Gobernador civil de esa, ordenándole la mayor benevolencia en la aplicación de la censura.

Quedo de Vd. aff. amigo y s. s. q. e. s. m. A. Izquierdo Vélez. Madrid, 5 4 917.

Sr. Director de EL PROGRESO. Mi distinguido amigo: Recibido el telegrama que en unión de los directores de otros periódicos de esa isla tiene la bondad de dirigirme para que gestione que se rectifique el criterio de aplicación de la censura a esos periódicos, que se viene practicando, tengo el gusto de participarle que he visitado al señor ministro de la Gobernación haciéndome eco de su aspiración y deseo prometiéndome aquel que se darán las órdenes oportunas, para que la censura se ejerza en aquella medida compatible con los intereses y marcha de las empresas periódicas.

Con tal motivo aprovecha la ocasión para ofrecerse de Vd. afmo. q. e. s. m. Félix B. de Lugo. Abril 4-917.

Nuestros colaboradores

Lo que ha perdido Alemania en Bagdad

Según las últimas noticias, Turquía va a intentar la reconquista de Bagdad. Por poco lince que se sea, pronto se comprenderá que ese intento no ha surgido espontáneamente en el ánimo de Enver Pachá. Los turcos están muy debilitados para arriesgarse en una empresa tan peligrosa. Es Alemania la que ha inspirado al Gobierno de Constantinopla a enviar nuevas tropas a Mesopotamia.

El interés de Alemania en reconquistar Bagdad puede calcularse por lo que allí ha perdido. Berlín-Bagdad era para ella la fórmula más prestigiosa de la expansión germánica.

Para comprender bien esas pérdidas, es preciso remontar algunos años atrás y detenerse en la fecha que data la idea de construir el ferrocarril de Bagdad. Fué en 1898, durante cuyo otoño visitó Guillermo II, Constantinopla, Damasco y Jerusalem. El Kaiser estaba encantado de su excursión. Veía en lozananza grandes proyectos que servirían para realizar sus ambiciones. Se detuvo en Damasco frente a la tumba de Saladin y disimuló sus proyectos con esta frase: «Yo afirmo que el emperador alemán será siempre el amigo más cariñoso de los trescientos millones de musulmanes».

La oferta de tal amistad se vio enseguida realizada. A los pocos meses llegaba a Constantinopla el doctor Siemens, de la Deutsche Bank; las administraciones civiles y militares de Turquía se poblaban de directores alemanes; Krupp comenzaba a construir ventajosamente armas y municiones, y los capitalistas germanos obtenían la concesión de los caminos de hierro del Asia Menor y trazaban el gran proyecto de un ferrocarril que partiese de Berlín, llegase a Constantinopla, pasase por Bagdad y terminase en el Golfo Pérsico.

La perseverancia que los alemanes mostraron en este proyecto fué enorme, justo es reconocerlo así. El propio mariscal del imperio, mariscal von Biebertein, trabajaba eficazmente con industriales y banqueros para activar la construcción.

Inglés y franceses, unidos por el peligro, se opusieron con admirable tenacidad a la apertura de la gigantesca arteria ferroviaria. Pero su buena intención no pudo evitar que los trabajos alemanes prosiguieran. Sólo, si, lograron en Bagdad una preponderancia, una influencia, de cuyos alcances no podían entonces darse cuenta exacta y que hace menos de un mes contribuyó eficazmente a la rendición de la plaza.

A fines de 1913, los alemanes estaban convencidos de que su sueño se realizaría y creyendo tocar ya con las manos el ansiado ferrocarril, que había de permitirles extender su germanismo por Persia y por la India, enviaron a Constantinopla una comisión de instrucción militar, que fué el preludio de la guerra. Activaron desde aquel momento la construcción del ferrocarril. Y cuando ya habían tendido los rails y estaban al pie del Tauro, estalló la guerra.

En un principio, fija la atención en Europa, no se concedió importancia al ferrocarril de Bagdad y los trabajos pudieron proseguirse sin grandes dificultades. Pero cuando los ingleses se dieron cuenta de la transcendencia que podía tener dicha línea estratégica, la cosa cambió y empezó para los alemanes a ser un motivo de preocupación lo que hasta entonces había sido fundamento de grandes esperanzas.

Alemania, en efecto, había colonizado gran parte del territorio de la Turquía Asiática que se extiende a ambos lados de la proyectada vía férrea; esta-

bleciendo allí importantísimos de petróleo, un verdadero granero de cereales y copiosos almacenes de tabaco y más tarde de algodón. Bagdad era, además, más que una plaza de término, un punto de acceso a ulteriores conquistas.

Pues bien, todo lo que ha perdido al perder Bagdad, que era el compendio de las aspiraciones alemanas. Ya no podrá realizar Alemania sus proyectos de expansión por la Persia, ni por la India.

Por eso intenta nuevamente la conquista de la plaza perdida. Y como por sí no puede acometer esa empresa, porque, según se sabe, ha tenido que reducir los contingentes de tropas de los frentes, obliga a Turquía a que se meta en esa nueva aventura.

Lázaro Vaccola

Carnet de sociedad

En la Laguna se halla enfermo nuestro buen amigo el concejal de este excelentísimo Ayuntamiento don Juan N. Perera.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

—Don Aurelio Solís y Jacinto ha sido ascendido a médico mayor de Sanidad militar.

—En esta capital se halla enfermo el presbítero don Ireneo González, al que deseamos rápida mejoría.

—El jefe de la respetable casa inglesa African Association Limited, de Liverpool, de la que es representante en esta plaza don Vicente Cambreleng, ha tenido la desgracia de perder en la guerra a su hijo menor, el joven de veintidós años Allan Wenman Smith, oficial del Real Cuerpo de aviación.

Al padre de éste, don Francisco T. Smith, muy estimado entre nosotros, le enviamos nuestro más sentido pésame.

—En el Valle de Guerra han contraído matrimonio los estimados jóvenes don Agustín Rodríguez García y señorita Adela Díaz Pérez.

—De su viaje a la Península ha regresado nuestro querido amigo don Francisco Rivero.

El deporte de moda

Otro intento de suicidio

El domingo, al obscurecer, intentó o quiso hacer ver que intentaba suicidarse, arrojándose desde el puente de hierro del «Tanque Abajo» de La Laguna al fondo del barranco, la joven Dolores Piñero Brito, de 27 años de edad, natural de la Gomera y sirvienta de la casa de D. Alfonso Trujillo.

Tiene dos hijos, uno con el cabo de esta Bateria de Montaña Elicio Palmiro Alvarez, con el cual sostenía relaciones.

Parace que éste será pronto licenciado, regresando a la península, y por ello la joven Dolores, al creerse abandonada, quiso suicidarse.

La altura desde donde se arrojó no es mucha; pero, no obstante, la presunta suicida recibió unos golpes, que obligaron a que la Cruz Roja la condujese al Hospital de Dolores para su curación, no inspirando su estado ningún temor.

El Alcalde de la Orotava comunica:

Ayer tarde apareció en un estanque de la finca de la Meca de esta jurisdicción el cadáver de la vecina esta Villa Flora Rodríguez Padrón de 40 años viuda. Supónese tratase suicidio debido quizá a perturbación mental producida por la triste situación en que quedó dicha infeliz mujer desde que falleció hace poco tiempo su esposo de oficio carretero; dejando en la orfandad a seis hijos el mayor de once años. Juzgado instruye diligencias.

Noticias de Fomento

Supernumerario

Por real orden del Ministerio de Fomento ha sido declarado supernumerario, a su instancia, el ingeniero jefe, recientemente nombrado para desempeñar la Jefatura de esta capital, don Diego Gómez y Fernández de Piñar.

Discordia

La Dirección General de Obras públicas, por resoluciones de 24 de Marzo último, ha aprobado los expedientes de expropiación en discordia de las fincas ocupadas a los señores D. Juan Antúnez, D. Antonio Manuel Santana y D. Juan Enriquez, para las obras de la carretera del Puerto de la Luz a Tamaraceite.

Carretera

La Alcaldía de los Silos ha remitido diligencias de entrega y aceptación de las hojas de aprecio de las fincas que han de ocuparse en aquel término municipal para las obras del trozo 5.º de la carretera de la Orotava a Buenavista.

Automóviles

Don Diego Mesa y López y don Enrique Ytier han presentado instancias solicitando el reconocimiento y autorización para circular coches automóviles de su propiedad.

Camino vecinal

El Ayuntamiento del Realejo Bajo ha adoptado acuerdo de apoyar la petición del Puerto de la Cruz, sobre construcción de un camino vecinal que termine en la carretera del Realejo Alto.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 10—21'40.

La crisis

Continúa tomando cuerpo la creencia de que el Gobierno se halla en crisis.

En los círculos políticos no se habla de otra cosa, comentándose en diversos tonos la persistencia del conde de Romanones en negar la existencia de la crisis.

Un incidente

También ha sido tema de toda clase de comentarios el incidente que ocurrió esta tarde entre el jefe del Gobierno y los reporteros que acudieron a hacer su información al domicilio de aquél, por la actitud despectiva con que los recibió el conde.

En la Presidencia

Para mañana, como he telegrafado, se anuncia la reunión del Consejo de ministros en la presidencia.

Atribúyese gran importancia a este Consejo.

Muchos creen que mañana cristalizará la crisis.

En los cuarteles

Este año se ha desistido de celebrar en público la jura de la bandera por los reclutas.

La ceremonia se verificará en los cuarteles.

Visita

Don Alfonso visitó esta tarde los cuarteles donde se alojan las tropas que han regresado de Africa.

El Embajador Inglés

Se ha facilitado una nota a la prensa explicando los motivos de la ausencia del Embajador inglés.

El viaje obedece a que se le han concedido una licencia.

Desmientese el rumor de un supuesto incidente con nuestro Gobierno.

La presidencia

Se atribuye al Sr. García Prieto el propósito de no rehusar la presidencia en el caso de que le sea ofrecida como solución a la crisis.

Concentración

Han regresado a Madrid los señores Maura y González Besada.

Del Extranjero

La Argentina

La prensa bonaerense expone su criterio en el sentido de que la Argentina debe secundar la política internacional de los Estados Unidos.

Brasil

Noticias de Río Janeiro dicen que la muchedumbre ha desfilado ante los consulados de la Entente haciendo manifestaciones de simpatías a los aliados.

Créese que no se hará esperar la declaración de guerra.

Mesa DE LA GUERRA

Gibraltar, 11 de Abril de 1917.

Del parte de Haig

Las operaciones continúan con éxito según nuestros planes.

Las tropas en todos los puntos han asaltado las defensas enemigas desde Henin sur Conjeur hasta las afueras del sur de Givenchy en Cobelle, en una profundidad de 2 a 3 millas y continuando el avance.

Las defensas avanzadas enemigas en este frente incluyendo la altura Vimy que fué tomada por los canadienses, fueron capturadas por la mañana temprano e incluyen una red de trincheras y las localidades fortificadas de Ruville Vitasse, Colina Telegraph, Felloylez, Mollaines, el punto de observación St. Laurent, Blagny les Tilleuls y la granja Lafolie.

Más tarde avanzamos capturando las defensas de retaguardia incluyendo además de otros poderosos sistemas de trincheras las localidades fortificadas de Fenchy Hapel el reducto Hyderahad Athica Tulne.

Hasta por la tarde habíamos capturado 5817 prisioneros de los cuales 119 son oficiales todos los cuales han pasado ya por las estaciones de colección.

Quedan aún muchos más que aún no han sido contados. De éstos, muchos pertenecen a divisiones bávaras las cuales han sufrido muy grandes pérdidas en la lucha de hoy.

Las capturas incluyen cañones, morteros de trincheras y ametralladoras.

Hemos hecho nuevos progresos en las cercanías del bosque Havrincourt.

Hemos capturado la villa de Demicourt y en dirección San Quintín las villas Pontru Le Vergnier.

Comunicado francés

En el Somme y Aisne vigorosos combates de artillería.

El enemigo ha tomado represalias particularmente al norte del Aisne y contra de Reims.

De Washington

El Encargado de Negocios austro-húngaro ha pedido sus pasaportes.

Más de Haig

Severa lucha nocturna en el extremo norte de la altura Vimy de donde el enemigo que aun conservaba un punto fué arrojado.

Una tentativa enemiga de contra-ataque fracasó.

Limpiamos las vertientes este de la altura rechazando los contra ataques.

Avanzamos y nos apoderamos de la villa Fampoux y de las defensas cercanas al norte y sur del Scarpe.

El lunes hicimos más de nueve mil prisioneros y tomamos cuarenta cañones.

Arrojamos al enemigo del terreno alto entre Le Vergnier y Hargicourt.

La lucha continúa en todo el campo de batalla.

Comunicado ruso oficial

En dirección Pendjevin desalojamos a los turcos de posiciones en la región Nirban al sudoeste de Bané y continuamos la ofensiva.

Ocupamos Kyzylrabat al sudoeste de Khanikhin.

Otro parte francés

La artillería enemiga se ha mostrado menos activa al norte del Oise al sur del cual hemos progresado al este del Bajo bosque.

REUTER

Última hora

Madrid, 11 (11'55)

La ofensiva inglesa

Londres ofensiva británica prosigue victoriosa.

Ocupamos pueblo Famayux, alturas Le Vergnier-Hargicourt, domina Saint Quintin.

Apresamos 235 oficiales, 11000 tropa, 100 cañones, 163 ametralladoras y 67 morteros.

Mesa

NOTICIAS

Con licencia.—En uso de licencia y con objeto de atender al restablecimiento de su salud, se ha embarcado hoy para la Península, nuestro apreciable amigo D. Juan Rodríguez Santarén, primer Contramaestre de la Armada española, que presta sus servicios en la Comandancia de Marina de este puerto.

Las subsistencias.—Han sido denunciados los vecinos de Valverde Pablo Brito Mérida y María Padrón, como presuntos autores del hurto de tres arrobas de patatas cometido en una finca de su convecino Celio Padrón Cejas.

Herido.—Santiago Mellán García, de 25 años de edad, fué asistido ayer tarde en la Casa de Socorro de una herida incisa en la cara dorsal del dedo pulgar de la mano derecha.

El niño A. de R. hijo póstumo de una linajuda familia, sin quejar enfermedad, enflaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre jarabe de Hipofosfitos Salud el cual como un remedio más, o ensayo en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco, recobró el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerandos pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco debe fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Se venden Papas de semilla calidad superior, a precios ventajosos. Informes, calle de San Pedro Alcántara, 5.

La Benéfica.—Se les agradecería a los padres de los alumnos de la escuela de La Benéfica, se sirvan pasarse por las noches por dicha sociedad con objeto de enterarse de los adelantos de sus hijos y de si asisten o no a las clases.

Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguea Molens, 5 Ptas. Manual de análisis clínico de los esputos, por Remigio Bargalls, 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Novelas.—Ya se recibieron en esta imprenta las novelas La muerte Resucitada y Los hijos del delito.

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Si usted desea

que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

**Subasta Voluntaria.**

Acordada por don José M.<sup>a</sup> Palazón y Sánchez y sus acreedores, la subasta de casa número 16 de la calle del Doctor Allart, en esta población, se anuncia su remate por pujas a la llana y por el precio de 45,000 pesetas, para el día 13 del presente mes y hora de las once de la mañana, en la casa número 84 de la calle de Alfonso XIII, en esta ciudad, y por ante el Notario don Blas Cabrera Topham; advirtiéndose que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores depositar previamente el 10 por 100 de dicho tipo en el Banco de British West Africa Limited, en el que quedará retenido el depósito del mejor postor a cuenta del precio de adjudicación; que no se admitirán posturas que no cubran el indicado valor; que la finca se traspasará por el precio de adjudicación libre de toda carga y siendo de cuenta del adjudicatario los gastos de la escritura de compraventa, y que ésta se otorgará por ante dicho Notario, previo el exhibo del resto del valor del remate, en el día 16 del actual.

**Ramón Martín Espino**  
MÉDICO-CIRUJANO

Doctor Allart, 55 (antes Sol)  
Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

**TRABAJO A DOMICILIO**  
**Siete duros semanales** elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.



El día que yo gobierne, si es que llego a gobernar, la belleza, en las mujeres, por decreto he de ordenar: que es muy fácil la hermosura cuando se usa PECA-CURA.  
Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2, Agua 5 pesetas  
Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

**La Benéfica**

Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife  
Cuota mensual, UNA peseta

No comprendemos como las personas previsoras, que piensan en el porvenir, no ingresan en esta asociación que cuenta en la actualidad con unos cinco mil socios.  
Con sólo pagar al mes UNA PESETA tienen derecho los hombres y los niños a asistir a sus escuelas nocturnas donde se les facilita gratuitamente todo lo necesario para la enseñanza, menos libros. En caso de enfermedad, a la asistencia médica y a las medicinas, y al socorro diario de dos pesetas los hombres, 1'25 las mujeres y 0'75 los niños. En el local social existe una clínica donde diariamente se encuentran un médico y un practicante para atender a los socios. Si la índole de las operaciones que se practiquen lo necesita, el socio puede permanecer en una dependencia destinada para ello en la misma sociedad, los días que sean necesarios hasta su curación.  
Si un socio se inutiliza para el trabajo, LA BENEFICA le abona diariamente una peseta a los hombres y 75 céntimos a las mujeres; y si desgraciadamente fallece, la sociedad se encarga de todas las diligencias hasta su enterramiento, facilitando el féretro y siendo conducido al cementerio en uno de los coches fúnebres, todo gratuitamente.  
LA BENEFICA cuenta con tres médicos y dos practicantes.  
La Agencia fúnebre cuenta con varios magníficos coches y todos los utensilios necesarios como Crucifijos, candelabros, mesas, paños, cortinas, etc. etc. todo de un lujo extraordinario, para formar las capillas ardientes, haciéndose el servicio con prontitud; bastando con llamar por teléfono a la sociedad LA BENEFICA.

**Globulógeno**

(Nombre registrado)  
Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthea virilis; de seguros efectos en la cloroanemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.  
Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino  
Santa Cruz de Tenerife.



**Lea, que le interesa**

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:

Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que desean anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarios para el movimiento de fondas. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

**Se vende**

la casa terrera situada en la calle de San Antonio número 5, de esta capital. Para más informes dirigirse a la calle de Ferrer, número 23.

**Carbón vegetal**

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN VEGETAL** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42. También se vende Carbón Cok.

**Seguros Marítimos**

Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARITIMOS. Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C.<sup>a</sup>, Marina, 15.

**Sosa Cáustica**

Se vende en la camisería "LA CENTRAL" CRUZ VERDE, 22

**Cristóbal Bonilla Cózar**

Procurador  
Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

**Notice**

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.

In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.

Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vised at British Consulate.

The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.

British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

**Se acaba de recibir**

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

**Agence Consulaire de France a Ténériffe**

Les Français de passage ou résidant à Ténériffe sont priés de se présenter d'urgence à cette Agence Consulaire de France, pour se munir des pièces nécessaires en vue de l'application du Décret Royal du 12 Mars 1917 sur les étrangers résidant en Espagne.  
L'Agent Consulaire de France, Jean Claverie.

**Legumbres**

Se venden 7 000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjense las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

**REGALO**

VIUDA DE GIL NORTE 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Sobres de clase buena y a precios baratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

**Advertencia importante**

**RETORTA "EL CAMELLO"**



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada **RETORTA EL CAMELLO** cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad. Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.  
M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.



**L'UNION**

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio  
Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos  
Desembolsado: 2.500.000 francos  
Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.  
Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

**Miller, Wolfson & Co. Ltd.**  
BANQUEROS  
3, EDUARDO COBIÁN, 3  
(ANTES MARINA)  
Sta. Cruz de Tenerife  
Islas Canarias

**PANADEROS**

pedid siempre la harina de gran fuerza y fuerzas, marcas **P. R. y H.** de los señores Francisco Ribas y Hermano de Valls (Tarragona); fijándoos en que las etiquetas lleven siempre el nombre de los citados fabricantes. Agente exclusivo para las Islas Canarias, E. Carreras Lugo-Viña, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife.

palacio de Sairmaise, y se la entregará al señor Gastón de Sairmaise en sus manos.  
—¿Me permite el señor presidente que le diga que va a servirse la comida?  
—No importa, Germán, esta carta es muy urgente. La doncella de la señora le reemplazará a usted hoy.  
A las nueve, Gastón de Sairmaise entraba en el despacho del señor Durancón.  
—He recibido su esquila y me apresuro a venir—le dijo.—¿Acaso Andrea no se encuentra bien?  
—Su prometida está perfectamente, amigo mío.  
—¿La señora Durancón...?  
—Admirablemente. Las verá usted dentro de un momento.  
—Respiro—dijo Gastón, cuyo rostro recobró el aspecto ordinario,—estaba inquieto.  
—Sin embargo—prosiguió el señor Durancón,—es un asunto grave el que me ha hecho llamarle.  
—Grave, señor Durancón, ¿de qué se trata?  
—¿Continúa usted en buenas relaciones con Jorge Lambert?  
—Lo quiero como a un hermano:  
—¿Dónde vive ahora?  
—Aquí en París, con su padre.  
—¿Le ve usted con frecuencia?  
—Con frecuencia, sí señor.  
—¿Debe tener algún otro domicilio además del de su padre?  
—Es posible... sí, señor... pero no sé...—balbuceó Gastón con embarazo.  
—Mi querido amigo—dijo vivamente el presidente,—usted no se figurará que le dirijo estas preguntas con

—¡Ya lo sé, ya lo sé!—exclamó el señor de Borsenne, cuyos ojos lanzaban relámpagos de ira y de odio.  
—¿Le conoces, sabes su nombre?—preguntó el señor Durancón levantándose.  
—Sí. Se llama Jorge Lambert.  
—Jorge Lambert...—repitió el presidente como un eco.  
Y volvió a sentarse lleno de gravedad.  
Hubo un momento de silencio durante el cual el señor Durancón, con la cabeza apoyada en la mano, reunía en su memoria los recuerdos dispersos.  
Atento y ansioso el señor de Borsenne aguardaba.  
El magistrado levantó la cabeza; su semblante había tomado de pronto una expresión de severidad extraordinaria.  
—¿Ese Jorge Lambert no es un oficial de la armada?—preguntó.  
—Retirado—contestó el señor de Borsenne.  
—Amigo íntimo de Gastón de Sairmaise.  
—Sí, creo que se conocen.  
—Se dijo que se casaba con la señorita de Precourt...  
—Sí, antes.  
—¿La quería?  
—Es de suponer.  
—Y la señorita de Precourt, ¿lo quería a él?  
—Sí, sí, lo quería—respondió el señor de Borsenne con voz sibilante.  
—¡Ella lo quería, y sabiéndolo tú te casaste!—exclamó el señor Durancón.—¡Para mí, desgraciado, tú eres el primer culpable!... Ahora me acuerdo. Corrieron rumores de que la señorita de Precourt era tu querida, y que muchos jóvenes la habían visto en tu casa.

# VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE **Luis Zamorano González**  
ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.  
Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

## Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.  
Alfonso XIII, 84.

## Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.

Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.

Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc. **ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS**  
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA  
4, Plaza de la Constitución, 4

## THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

**Hamilton & Co.**

## IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO

San José, 36. — Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

## THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS  
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

**\$ 5.495.401**

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,  
**Miguel Rodríguez Baeza**  
Dirección: Canales, 36.

## Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

RAYOS X

DEL

**Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3, a 5

Para los pobres: todos los días a las 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Casa de los aliados

English tea rooms

Mrs. Sice

18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA

Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sice's English Tea Rooms  
And Boarding House  
Good Airy Rooms. English Cooking  
Terms Moderate  
18, CRUZ VERDE, 18  
ate. 110.

### Sobres de clase buena y barata,

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, No. 36.

**Rosendo González**  
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

**Se alquila**

la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Co. bián, y otros edificios de la zona.  
Darán razón Plaz. de la Constitución, número 11. (casino principal).

## Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas

Capital suscrito . . . . . 15.000.000'00

Capital desembolsado . . . . . 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros . . . . . 37.253.101'12

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 . . . . . 70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Vinas e hijos de Juan La-Rocha

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Diccionario.—En la Imprenta

García Cruz, San José núm. 36, se hallan a la venta.

Diccionario inglés-español y español-inglés; 6 Ptas.

Diccionario francés-español y español-francés; 6 Ptas.

Diccionario español; 5 Ptas.

## Nicolás Debesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 84

Emito giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones

Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Clavijo, número 5

Consultas diarias de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

**Diego López Daute**

Médico-cirujano

Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía

(Barrio de los Hoteles)

Director:

**DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis, de tumores de la matriz, de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

**INSTALACION DE RAYOS X**

A DISPOSICION DE TODOS LOS

SEÑORES MEDICOS

anexa a la casa de Salud del

DR. RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, No. 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

## Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.

Análisis clínicos.

Análisis cualitativos y cuantitativos

de aguas, sustancias alimenticias y

productos patológicos (sangre, esputos,

heces, etc., etc.) Preparación de toda

clase de vacunas autógenas.

Reacción original de Wasserman.

(Diagnóstico de la sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.

Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

## DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía

general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)

Consultas de 12 a 2. Teléfono 296

Valentín Sanz, 29

Los hijos del delito.

La muerte resucitada

Estas dos novelas se venden en la Imprenta García Cruz, San José 36.

Se acaba de publicar el

Diccionario de la

Lengua Española,

bajo la dirección de

DON JOSE ALEMANY BOLUERN

de la Real Academia Española

(obra)

Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio: DIEZ PESETAS.

Se vende en la Imprenta García Cruz

San José, 36.

Suplicamos a nuestros abonados que cuando los repartidores no les lleven EL PROGRESO a la hora de costumbre, se sirvan participarnoslo.

286 LA MUERTA RESUCITADA

—Juana de Precourt vino a mi casa, pero no fué nunca mi querida.

—¿Y qué iba a hacer a tu casa esa muchacha de la mejor sociedad, que no te quería y que quería a otro?

De Borsenne guardó silencio.

—Se dijo igualmente—continuó el señor Duración—que tú la habías hecho caer en un lazo, por lo que hubo de casarse a la fuerza.

—Es falso.

—Lo creo, no lo discuto. ¿Pero cómo harás creer que esa joven, novia de Jorge Lambert, se ha casado voluntariamente, casi en seguida de haberse marchado el hombre a quien ella amaba, a una de nuestras lejanas colonias? ¿Después del matrimonio, qué pasó? Vivías desunidos. La señora de Precourt, tu suegra, no ha puesto una vez siquiera los pies en tu casa; tu esposa no salía, hasta el punto de que parecía que se ocultaba, y llevaba una existencia deplorable. Tú, por tu parte, continúas tu vida de soltero, y te entregas a todos los placeres.

—Duración, eres terrible con tus análisis.

—Es mi oficio—respondió.—En fin, ¿esos hechos son reales o falsos?

—¿Qué quieres que te diga? Todo eso corresponde a un secreto de familia.

—[Un secreto] ¿Pero es que supones que no lo sabía adivinado? ¡Ah, de Borsenne!—prosiguió el presidente con tristeza,—no quiero ahondar mucho, pues temo no encontrarte digno de mi estimación.

—Eres severo con tus amigos.

—Como lo sería para mí mismo—replicó con convicción el magistrado.—Jamás he sabido violentar mi conciencia. Ahora escucha—añadió.—tu causa me pa-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 287

rece desesperada. Tu esposa no volverá nunca a tu casa. Lo único que podrás obtener de ella es una parte de su inmensa fortuna. Si no te da miedo ni el escándalo, ni las hablillas de las gentes, ni... ciertas revelaciones, reclama tus derechos delante de un tribunal.

—¿Es el amigo o el magistrado el que me habla así?

—preguntó el señor de Borsenne visiblemente turbado.

—Es el magistrado.

—¿Y el amigo qué me aconseja?

—Que te calles, que procedas con prudencia y que no hables de tus derechos. Sin ruido y sin abusar de la fuerza trata de separar a tu esposa de Jorge Lambert, busca el medio de que el marido venza al amante.

—Indícame ese medio.

—No lo conozco. Interroga a tu corazón y pídele inspiración. No tengo nada más que decirte.

El señor de Borsenne comprendió que su amigo daba por terminada la conferencia.

—Te doy las gracias—dijo levantándose,—seguiré el consejo del amigo.

Y se retiró.

El señor Duración volvió a sentarse ante su mesa.

—Conocía a de Borsenne, disipado y calavera—se dijo,—será además un miserable.

—Quedó un momento pensativo y luego dirigió una mirada al reloj.

—Todavía puedo verle esta tarde—añadió.

Tomó un pliego de papel y escribió rápidamente:

Querido Gastón:

Venga usted después de comer, de le espero.

Llamó a su ayuda de cámara.

—Germán—le dijo,—va usted a llevar esta carta al

Suplicamos a nuestros abonados que cuando los repartidores no les lleven EL PROGRESO a la hora de costumbre, se sirvan participarnoslo.